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Ар цём: — Для та го, каб ства раць 
но вы ма тэ ры ял, мне трэ ба аку нуц-
ца ў ней кую ін шую сты ліс ты ку, пай-
граць пес ні ін шых вы ка наў цаў, з якіх 
я чэр паю но выя па ды хо ды для на пі-
сан ня ўлас ных пар тый. Для но ва га 
ма тэ ры я лу па трэб ныя но выя ідэі і іх 
но выя кам бі на цыі. Та му я лі чу, што 
пе ры ядыч на граць ка ве ры — ка рыс-
на. Мы пад лі чы лі, што за год у гур та 
бы ло ка ля сот ні вы ступ лен няў. Ні-
вод ная з ка манд, якая грае ў клу бах, 
не мо жа па хва ліц ца та кой коль кас цю 
кан цэр таў. Гэ ты во пыт да па ма гае пі-
саць пес ні па-ін ша му, мы ба чым, на 
што рэ агуе пуб лі ка, як пар тыі зра біць 
лепш тэх ніч на вы ка наль ны мі. Мы і як 
гурт вель мі моц на па сяб ра ва лі адзін 
з ад ным. Бо су стра ка ем ся лі та раль-
на кож ны дзень!

Ві таль: — Ка вер са праў ды дае 
до сыць шы ро кае по ле для твор час ці. 
Мы не прос та паў та ра ем пес ні но та ў 
но ту, гэ та цэ лы пра цэс, каб кож ную 
кам па зі цыю прад ста віць у на шым 
сты лі. Маг чы ма, вар та быць больш 
піль ны мі, каб не зай грац ца.

— Пад час вы ступ лен няў у рэ-
ста ра нах і па бах вас па зна юць як 
Open Space ці про сяць сыг раць 
улас ныя пес ні?

Ві таль: — Бы вае, што здзіў ля юц-
ца, маў ляў, што вы тут ро бі це, вы 
ж Open Space! Гэ та пры ем на. І час 
ад ча су звяр та юц ца з прось бай, каб 
мы вы кон ва лі і свае пес ні. Зда ра ец-
ца так са ма, што да на шай улас най 
твор час ці гле да чы пры хо дзяць ужо 
пас ля зна ём ства як з ка вер-бэн дам, 
па чы на юць нас гуг ліць і зна хо дзяць 
спа сыл кі на на шы аль бо мы і пес ні.

— Вы ска за лі, што вар та быць 
піль ны мі, каб не «зай грац ца»...

Ві таль: — Сён ня я да дат ко ва, 
акра мя ва ка лу, зай ма ю ся гу ка ін жы-
не ры яй, мне ста ла ці ка ва ра біць звя-
дзен не, май ста рынг. У нас у «доў гай 
скры ні» ля жа лі пес ні, якія за пі са лі, 
але так і не вы да лі, і ма гу дак лад на 
ска заць, што гэ тыя кам па зі цыі хут ка 
пе ра тво рац ца ў сінгл. Так са ма мне 
ці ка ва ў якас ці экс пе ры мен ту вы пус-
ціць тое, што зра біў сам. Ге не ра тар 
ідэй ува мне не па мёр, ад нас вар та 
ча каць сюр пры заў.

— А якім бу дзе гурт у бу ду чы ні, 
ка лі «пе ры яд ка ве раў» скон чыц ца?

Ві таль: — Хто ве дае. Пер ша па-
чат ко ва мы ра бі лі пес ні на анг лій скай 
мо ве, гэ та ў нас пры го жа атрым лі-
ва ла ся. Але пра ект не мог быць ка-
мер цый на па спя хо вым: кан курэ нцыя 
на му зыч ным анг ла моў ным рын ку 
над та вя лі кая. По тым вы ра шы лі спя-
ваць па-рус ку ці па-бе ла рус ку. Зра-
бі лі вель мі пры го жую пес ню «Гэ та 
ня прос та» на бе ла рус кай мо ве, а ў 
асноў ным пе рай шлі на рус кую. Та-
ды пай шла хва ля абу рэн ня, ка за лі, 
што на ша му зы ка па фар ма це еў-
ра пей ская, ды і пес ні гу чаць пры го-
жа па-анг лій ску. Мы за блы та лі ся. 
Што бу дзе да лей? Ка лі рап там мой 
аў тар скі пра ект, які за раз іс нуе як 
экс пе ры мен таль ны, атры ма ец ца, я з 
за да валь нен нем і ўвесь гурт да яго 
да лу чу. Гэ та бу дзе ўжо но вы этап.

— Ка лі ка заць пра ка вер-сцэ ну, 
то гэ та так са ма свая ат мас фе ра, 
свой кан тэкст. Як ся бе па чу ва е це 
ў па раў на нні з ін шы мі гур та мі?

Ар цём: — У гэ тай сфе ры мы вый-
шлі на доб ры ўзро вень, а ле тась на-
ват вый гра лі кон курс Cover Kіng. Мы 
па спя хо выя, бо гра ем чу жыя пес ні 
як свае, укла да ем ся ў гэ та, гра ем як 
гурт, а не як му зы кан ты, якія з сум-
ным вы гля дам прос та ад пра цоў ва-
юць га на рар. Мы пе ры я дыч на гра ем 
свой ма тэ ры ял, і я за ўва жаю, што 
па да ча на шых пе сень ста ла зу сім 
ін шай, та му што вель мі мно га кан-
цэр ту ем. І энер ге ты ка ста ла зу сім 

ін шай. Да рэ чы, ва кал Ві та лі ка так са-
ма моц на змя ніў ся, ка лі па раў наць з 
гу чан нем гур та не каль кі га доў та му. 
Мы на ват жар там на зы ва ем той ва-
кал «ран ні Ма ці еў скі».

Ві таль: — Так, нам час та гле да чы 
ка жуць, што бач на тое за да валь нен-
не, якое мы атрым лі ва ем, гра ю чы на 
сцэ не ра зам як гурт. У нас са праў ды 
ёсць пуб лі ка, якая пры хо дзіць на вы-
ступ лен ні, каб па слу хаць ме на ві та 
нас. Слу ха чам ці ка ва на зі раць, якім 
быў гурт ра ней і якім стаў за раз. Мы 
больш раз ня во ле ныя, упэў не ныя, бо 
шмат пра цу ем. У гур та ўсё доб ра, 
рых ту ем но выя трэ кі, ка ман дзе мож-
на толь кі па зайз дрос ціць.

— Му зыч ны кан тэкст кра і ны, 
умо вы для іс на ван ня му зы кан та ў 
той час, ка лі вы па чы на лі, і сён ня, 
што змя ні ла ся?

Ві таль: — Мне па да ец ца, што ра-
ней бы ло больш гур тоў і рэ пе ты цый-
ных кро пак бы ло больш, і яны бы лі 
за па тра ба ва ныя. За раз лю дзі ста лі 
больш скеп тыч на ста віц ца да твор-
час ці, су мня ва юц ца, ці вар та на ват 
па чы наць граць у гур це. Ай чын ная 
эст ра да і ан дэг раўнд іс ну юць ні бы та 
ў роз ных вы мя рэн нях. У ча сы ран ня-
га Open Space му зы ку слу ха лі аль-
бо ма мі, а за раз слу ха юць трэ ка мі. 
Сён ня я больш аб' ек тыў на ўспры маю 
му зыч ную рэ ча іс насць, чым 10 га доў 
та му. Ня ма тых «ру жо вых аку ля раў», 
ду мак, што мож на ад ной чы вы пус-
ціць аль бом і пра чнуц ца зна ка мі тым. 
Ра зу мею, што вар та ра біць якас ны і 
ак ту аль ны му зыч ны пра дукт, які мае 
шанц быць па чу тым не толь кі пуб лі-
кай, але і людзь мі, якія за хо чуць зай-
мац ца яго пра соў ван нем, рэ кла май 
на сур' ёз ным уз роў ні.

Ар цём: — Мес ца ў му зыч ным 
шоў-біз не се ра ней бы ло больш з-за 
та го, што ўзро вень ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій быў ні жэй шым, кам па зі-

цый бы ло менш. За раз толь кі ля ні вы 
не пі ша му зы ку. Раз вуч ваць ме ло-
дыі і граць для ся бе до ма ста ла пра-
сцей, у ін тэр нэ це шмат на ву чаль ных 
ві дэа ро лі каў, але са брац ца ра зам з 
сяб ра мі і па чаць рэ пе та ваць сён ня 
скла да ней, ра ней бы ло больш ах-
вот ных. Ры нак пе сень пе ра поў не ны. 
Каб ця бе за ўва жы лі, трэ ба быць не 
прос та яр кім, а вель мі яр кім. Мно гае 
за ле жыць так са ма і ад рэ кла мы. Нам 
жа важ на ад быц ца і як му зы кан там: 
я граю ў гру пе, маё май стэр ства за-
па тра ба ва на, і я за да во ле ны.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

БУ ФЕР НАЯ 
ЗО НА

Ле та — га ра чая па ра для аў та ра руб ры кі. Пры чым не столь кі ў 
сэн се на двор'я — най перш, на ві ны эра тыч на га фрон ту з-за спё-
кі на гад ва юць ба я выя звод кі. Гэ та ў ха лод ны час го да — «на За-
ход нім фрон це без пе ра мен, на асоб ных участ ках баі мяс цо ва га 
зна чэн ня», ін шы мі сло ва мі, ты яшчэ па спра буй ад шу кай што ці-
ка вае ў якас ці тэ мы для на та так. Ка лі ж па вы ша ец ца тэм пе ра-
ту ра па вет ра, толь кі па спя вай ад соч ваць на ві ны з та го са ма га 
фрон ту, бо ўсту пае ў дзе ян не «ар ты ле рыя га лоў на га ка ліб ру», 
ва кол су цэль ныя «пра ры вы» і «контр ата кі». Пра ка го га вор ка? 
Вя до ма ж, пра пры го жую па ло ву ча ла вец тва, якая ста но віц ца ў 
гэ ты час га лоў ным ньюс мэй ке рам се зо на, пры чым ва ўсім све-
це. Ле та — гэ та маг чы масць для жан чын зноў гуч на на га даць 
пра ся бе, а ка лі спат рэ біц ца, дык і пра клас ці гру дзя мі да ро-
гу свай му мер ка ван ню і све та ба чан ню. Час та — у пра мым сэн-
се... («Па тра пі ла ў ня ём кую сі ту а цыю? Не ве да еш, што ра біць? 
Па ка жы гру дзі, ня хай ін шыя не бу дуць ве даць, што ра біць!»)

Хва ля та кіх «па ка заў» на ра дасць муж чы нам пра ка ці ла ся па мно гіх 
кра і нах з на ды хо дам са праўд на га цяп ла. («Пай шоў ку ды во чы гля дзяць... 
І ўпёр ся ў жа но чыя гру дзі»). Спа чат ку ў ЗША за пус ці лі сет ка вы пра тэст су-
праць бюст галь та раў пас ля та го, як стар ша клас ні цу ад чы та ла кі раў ніц тва 
шко лы з-за ад сут насць пад адзен нем гэ та га прад ме та гар дэ ро бу. Ды рэк-
тар на ву чаль най уста но вы па лі чыў, 
што ха ця гэ та і не па ру шае пра ві лаў, 
але дзяў чы на «ства ры ла праб ле му» 
і «вы гля да ла не пры стой на». Стар-
ша клас ні ца абу ры ла ся (маў ляў, гэ-
та маё це ла, мой аса біс ты вы бар, 
якая ка му спра ва, ка лі я пры кры-
тая і апра ну тая, як та го па тра бу юць 
нор мы ма ра лі) і ства ры ла сваю су пол ку ў се ці ве. Яе пад тры ма лі і ін шыя 
дзяў ча ты, з'я віў шы ся ў шко ле так са ма без верх няй част кі дам ска га гар-
дэ ро бу. А ў са цы яль ных сет ках пад дэ ві зам «Сва бо ду гру дзям!» па ча лі 
вы клад ваць свае фа та гра фіі ка рыс таль ні цы з уся го све ту, дэ ман стру ю чы 
ад сут насць пад адзен нем ста ні ка з ка мен та ры я мі кштал ту «Бес тал ко вая 
рэч, якая толь кі пе ра шка джае». Праў да, са мі ж дзяў ча ты за ўва жа лі, што 
гэ та зруч на для тых, у ка го па мер не вя лі кі. («Лю ся з мар ко тай пер ша га 
па ме ру».) А ка лі на ад ва рот? («Дзяў чы на з вель мі вя лі кі мі гру дзя мі пад час 
бе гу раз бі ла са бе нос».)

Пас ля на ві на ў тэ му прый шла са Шве цыі. Там тэй шыя ўла ды да зво лі лі 
жан чы нам зна хо дзіц ца ў гра мад скіх мес цах... топ лес. Ня гле дзя чы на тое, 
што пер ша па чат ко ва да ку мент быў скі ра ва ны на вы ра шэн не праб ле мы 

транс ген дар нас ці, ця пер ён ус-
пры ма ец ца як пер шы крок да 
ле га лі за цыі ну дыз му. Згод на з 
апы тан нем больш за 60 пра цэн-
таў шве даў вы сту па юць за тое, 
каб жан чы ны ме лі та кое пра ва. 
Адзі нае, у за ко не для аба зна-
чэн ня прад стаў ніц пры го жай 
па ло вы ча ла вец тва ўжы ва ец-
ца фар му лі роў ка «ча ла век, які 
ўспры ма ец ца як жан чы на»...

У са цы яль най сет цы Іnstagram 
на бі рае па пу ляр насць гру па, 
якая ўжо мае 110 ты сяч пад піс-
чы каў. У ёй дзяў ча ты вы клад-
ва юць свае фа та гра фіі пад час 
ры бал кі. Яны хва ляц ца сва ім 
уло вам, апра ну тыя толь кі ў бі-
кі ні. А мно гія вы ка рыс тоў ва юць 
злоў ле ную ры бу за мест вер ху 
ку паль ні ка, пры кры ва ючы ся ёй 
кож ная на свой ка пыл. Бы вае, 
што зда бы ча мен шая за гру дзі 
ці, на ад ва рот, та кая вя лі кая і 
цяж кая, што дзяў чы не цяж ка яе 
доў га тры маць пе рад са бой, а 
фа то граф — ві даць, у ча кан ні 

леп ша га кад ра — не спя ша ец ца ра біць зды мак. Ды і ка го ці ка віць тая ры ба? 
(«Як лі чыш, Ва дзік, гэ та фо та мож на на ава тар ку ста віць ці з-за чуб ка — 
не?» — «Мож на, Лю да. З та кі мі гру дзя мі пра чу бок мо жаш не ду маць».)

Ну, а як жа без шоу-біз не су? Ця гам ле та на ста рон ках га зет мы па ба-
чы лі фа та гра фіі прак тыч на ўсіх ра сій скіх «зо рак»-жан чын у са мых ней-
ма вер ных ку паль ні ках. Вой, толь кі не ка жы це, што яны хва лі лі ся ме на ві та 
імі! (З ра ней ша га. «Толь кі за апош ні ты дзень на сва бо ду вы рва лі ся гру дзі 
экс-«ВІА Гры», Джа нет Джэк сан, бліс ку чай Ксю шы. Му зыч ныя кры ты кі ў 
раз губ ле нас ці: чым вы клі ка на гэ та ма са вае вы па дзен не?») На Мас коў скім 
між на род ным кі на фес ты ва лі по зір кі пры сут ных зноў жа бы лі пры ка ва ныя 
да дэ каль тэ «зор ных» удзель ніц. Ка жуць, рэ корд ува гі па бі ла но вая дзяў-
чы на Фё да ра Бан дар чу ка, якая апра ну ла чор ны смо кінг на го лае це ла. 
Злыя язы кі сцвяр джа юць, што так яна ра та ва ла ся ад спё кі... Не ад ста юць і 
на шы су ай чын ні кі. На прык лад, вя до мы тэ ле вя ду чы вы клад вае здым кі сва-
ёй жон кі з за меж на га ад па чын ку то ў мок рай ма еч цы, то топ лес — праў да, 
са спі ны... А ўво гу ле да стат ко ва ў лет нюю па ру вый сці на ву лі цу лю бо га 
на ша га го ра да ці мяс тэч ка — во ка це шыц ца! («Якая пры го жая па ра», — 
вы ма віў Сяр гей, бес цы ры мон на раз гля да ю чы гру дзі Ма ры ны».) Да рэ чы, 
тут ня даў на па да спе лі вы ні кі да сле да ван ня, пра ве дзе на га аме ры кан скім 
на ву ко вым ча со пі сам з мэ тай па ляп шэн ня мар ке тын гу ў мод най і кас ме-
тыч най ін дуст рыі. Ка лі ве рыць ім, бе ла рус кі па па ме рах гру дзей зай ма юць 
39-е мес ца (за на мі Ра сія). Уся го «ў ру кі» на ву коў цаў па тра пі лі 400 ты сяч 
жан чын са 108 кра ін све ту. Са мы рас паў сю джа ны па мер ста ні ка ў Бе ла-
ру сі — В. А што, не са мы дрэн ны вы нік, ёсць чым га на рыц ца!

За кон чыць ха чу на ступ ным. У на шым жыц ці, на жаль, ха пае не га ты ву. 
І, як мне па да ец ца, ад ной з маг чы мас цяў яго нейт ра лі за ваць з'яў ля юц ца 
на ві ны з та го са ма га эра тыч на га фрон ту. А част ка це ла жан чын, якой 
мы пры свя ці лі гэ тыя на тат кі, — най леп шыя «па ду шач кі» бяс пе кі су праць 
дрэн на га на строю. Гэт кая, ка лі хо ча це, бу фер ная зо на...

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

Да стат ко ва ў лет нюю па ру 
вый сці на ву лі цу лю бо га 
на ша га го ра да ці мяс тэч ка — 
во ка це шыц ца! 
Ёсць чым га на рыц ца!
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«Мы чу жыя пес ні гра ем «Мы чу жыя пес ні гра ем 
як свае»як свае»

«Гра ю чы ка ве ры, гля дзіш 
на роз ныя аран жы роў кі, 
вы ву ча еш но выя ра шэн ні 
ў ва каль най па да чы, 
ана лі зу еш, ча му пес ня ста ла 
хі том. Для му зы кан та 
гэ та вель мі важ на».

«Мы не прос та паў та ра ем 
пес ні но та ў но ту, 
гэ та цэ лы пра цэс, каб кож ную 
кам па зі цыю прад ста віць 
у на шым сты лі».

Сучасныя скульптары таксама аматары 
жаночай прыгажосці.


